
P
ääministeri Alexander Stubbin 
(kok.) hallitus nimesi itsensä 
toteuttajahallitukseksi. Käytännös-
sä vajaan vuoden ikäiseksi jäävä 
hallitus näyttää olevan ylimenokau-

den toimitusministeriö, jonka tärkein tehtävä 
on vielä mukana olevien puolueiden profiilin 
kirkastaminen ja vaaleihin valmistautuminen.

Viime eduskuntavaalien jälkeen muodos-
tettu kuuden puolueen hallituspohja oli jo 
lähtökohtaisesti vähintäänkin haasteellinen. 
Vasemmistoliitto ehti lähteä Jyrki Kataisen 
(kok.) johtamasta hallituksesta ja vihreät jätti-
vät Stubbin hallituksen.

Vasemmistoliiton lähteminen hallituksesta 
ei suuremmin vaikuttanut, mutta vihreiden 
lähdön jälkeen on tapahtunut paljon.

Pääministeri Stubb ilmoitti viikko sitten, 
että hallitus tulee tekemään turpeen ja metsä-
hakkeen suhteen ratkaisuja, jotka varmistavat 
niiden kilpailukyvyn suhteessa kivihiileen.

Keskiviikkona tuore ympäristöministeri San-
ni Grahn-Laasonen (kok.) ilmoitti päättäneen-
sä pysäyttää soidensuojeluohjelman valmis-
telun. Ministeri haluaa selvittää, voitaisiinko 
suojelussa edetä vapaaehtoisuuden pohjalta.

Grahn-Laasosen päätös sai entisen ympäris-
töministerin, vihreiden puheenjohtajan Ville 
Niinistön hermostumaan. Niinistön mukaan 
yksikään ympäristöministeri ei ikinä ole 
Suomessa pysäyttänyt jo sovittua suojeluoh-
jelmaa. Hallituksen jättänyt Niinistö vetoaa 
hallitusohjelmaan, jossa soidensuojelun täy-
dennysohjelmasta on sovittu.

Niinistön tuohtumisen ymmärtää, koska 
Grahn-Laasosen vapaaehtoisuutta korostava 
asenne luonnonsuojeluun on päinvastainen 
kuin Niinistöllä itsellään.

Heinäkuussa Porin Suomi Areenan pa-
neelissa Niinistö totesi, ettei soiden ja niiden 
uhanalaisten lajien rauhoittaminen voi pe-
rustua vapaaehtoisuuteen. Niinistön mielestä 
soiden suojelu ei voi olla kiinni yhdestä kon-
servatiivisesta maanomistajasta.

Grahn-Laasonen on ehtinyt ottaa kantaa 
myös surullisen kuuluisaan jätevesilakiin. Hä-
nen mielestään se pitäisi arvioida uudestaan.

Alhaisen kannatuslukujen kanssa kipuilevan 
SDP:n kesällä valittu puheenjohtaja, valtiova-
rainministeri Antti Rinne on pyrkinyt haas-
tamaan muut hallituspuolueet muun muassa 
ydinvoimassa, eläkkeissä sekä lapsilisä- ja 
lapsivähennyskysymyksissä.

Hallituksessa valmistelussa olevan kalastus-

lain uudistuksen yhteydessä SDP nosti kyn-
nyskysymykseksi eläkeläisten vapauttamisen 
kalastusmaksusta.

RKP:lle tuottaa tuskaa hallituksen ja oppo-
sition sopima sote-uudistus. Puoluetta ei miel-
lytä myöskään työmarkkinajärjestöjen sopima 
eläkeuudistus, koska Akava ei sitä hyväksynyt. 
RKP:n puheenjohtajan, puolustusministeri 
Carl Haglundin mukaan hallituksen on nyt 
mietittävä, miten asiassa edetään. Haglund tie-
tää, ettei etujärjestöjen sopimusta ole mahdol-
lista hallituksessa muuttaa.

Pääministeri Stubb ilmoitti hiljattain 
tilanneensa Suomea koskevan talousraportin 
Ruotsin entiseltä valtiovarainministeriltä 
Anders Borgilta. Antti Rinteen mukaan kyse 
on pääministerin eikä hallituksen tilaustyös-
tä. Rinteen mielestä Suomesta olisi löytynyt 
Borgia pätevämpiä talousosaajia.

Sen sijaan, että hallituspuolueet nokittelevat 
toisiaan julkisuudessa, pitäisi keskittyä maan 
nostamiseen taantumasta. Siihen tarvitaan 
vaalikausien ylittäviä päätöksiä.

Aula Researchin tekemässä kyselyssä elin-
keinoelämän edustajat pitivät lainsäädännön 
ennakoitavuuden heikkoutta yhtenä mer-
kittävimmistä jarruista Suomeen tehtäville 
investoinneille.

Vaalikamppailua käyvä kapeaharteinen 
hallitus ei ole omiaan lisäämään luottamusta 
päätöksentekoon.

Irtiotot kertovat 
vaalikuumeesta

Ympäristöministeri Sanni Grahn-Laasonen 
(kok.) korostaa vapaaehtoisuutta soiden 
suojelussa.
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Päivän kuva -ehdotuksia 
voi lähettää MT:n toimi-
tukseen osoitteeseen 
lukijankuva@ 
maaseuduntulevaisuus.fi. 
Julkaistuista kuvista 
maksetaan palkkio.

Monet yritykset kansainvälis-
tyvät yhä pidemmälle, mistä 
seuraa sekä etuja että ongelmia. 
Myös valistuneita kuluttajia 
maailmankaupan kipupisteet 
puhuttavat yhä enemmän.

Suomessa kohistiin viime 
vuonna etenkin kauppaketju-
jen kehitysmaissa epäeettisesti 
tuotetuista mehutiivisteistä ja 
tonnikalatuotteista sekä maa-
ilman halvimpien vaatetehtai-
den surkeista työoloista.

Bangladeshilaisessa vaa-
tetehtaassa kuoli kymmeniä 
naisia, kun siellä puhkesi tu-
lipalo ja töissä nälkäpalkalla 
ahertaneet naiset oli lukittu 
sisään. 

Bangladeshin kaltaisia 
niin sanottuja riskimaita ovat 
useimmat Aasian, Afrikan ja la-
tinalaisen Amerikan kehitys-
maat. Niissä tehtailijat voivat 
loukata ihmisoikeuksiakin kil-
paillessaan maailmanmarkki-
noilla mahdollisimman halvoil-
la hinnoillaan. Erityisen kurjat 
olot usein on kehitysmaiden 
siirtotyöläisillä.

Sekä S-ryhmä että Kesko ot-
tivat paljastuneet tapaukset 
vakavasti. Thaimaassa käytiin 
viime vuonna paikan päälläkin 
tehtaisiin tutustumassa ja kes-
kustelemassa niiden johdon, 
henkilöstön edustajien ja vi-
ranomaisten kanssa.

Silti tuskin kukaan odottaa 
nopeaa korjausta tilanteeseen. 
Riskimaahankinnat tulevat ole-
maan kuuma puheenaihe vielä 
pitkään.

Tavarantoimittajien tarkas-
tusmenettely eli auditointi ei 
yksin riitä. Kehitysmaissa tör-
mätään usein myös rehottavaan 
korruptioon ja väärennettyihin 
todistuksiin ja sertifikaatteihin. 
S-ryhmä päätti ulottaa riskien 
arvioinnin myös raaka-ainei-
den tuotantoon. Lisäksi han-
kintasopimuksia tarkennettiin 
kattamaan myös toisessa maas-
sa tapahtuva raaka-aineiden 
tuotanto.

Myös muutamien yritysten 
ja niiden eräiden omistajien 
niin sanottu aggressiivinen ve-
rosuunnittelu on joutumassa 
viranomaistenkin tutkittavaksi. 

Polttopisteessä  
riskien hallinta
Kuumaa keskustelua on käyty 
myös pohjoismaisen metsäte-
ollisuuden toiminnasta maail-
malla. Aiemmin monia palkin-
tojakin vastuullisuustyöstään 
kerännyt Stora Enso on nyt-
temmin joutunut jopa taistele-
maan maineensa puolesta jul-
kisuudessa.

Eräät kansalaisjärjestöt ovat 
syyttäneet Stora Ensoa viljeli-

jöiden maiden kaappauksista 
ja ihmisoikeuksien polkemi-
sesta paikallisten viranomais-
ten tuella Kiinassa, Brasiliassa 
ja Thaimaassa sekä lapsityö-
voiman käytöstä Pakistanis-
sa. Yritys on nyt saamassa on-
gelmat paremmin hallintaan-
sa. Mutta tapaukset osoittivat, 
miten huimasti riskit kasvoi-
vat, kun toiminta laajentui uu-
sille alueille.

Metsä Groupin onnistu-
nut saneeraus on pienentänyt 
sen omaa riskitasoa merkittä-
västi. Yritysten kannalta vas-
tuullisuustyön yksi keskeinen 
tavoite onkin riskien mini-
mointi.

Kuluttaja päättää  
enemmän kuin tietää
Maailmankaupan ongelmat 
nostavat pitkälle kehittyneissä 
maissa esille vähitellen vahvis-
tuvan vaatimuksen yritysvas-
tuusta. Lähivuosina yritysvas-
tuun seurannasta onkin EU-
maissa tulossa pakollista sellai-
sille suuryrityksille, jotka työl-
listävät yli 500 henkeä.

Samalla tämä kehitys koros-
taa jokaisen kuluttajan omaa 
vastuuta.

Joku voi yhä pitää naivina 
ajatusta, että oikea ostopäätös 
tarkoittaa aina sitä, että maail-
massa hyvä kiertää ja kertau-
tuu. Yksilöä suuremmassa mit-
takaavassa se kuitenkin pitää 
paikkansa aina. Mutta aivan 
samalla tavalla vaikuttaa myös 

väärä valinta, joka tukee huo-
non ja epäeettisen tuotannon 
vahvistumista.

Valitettavasti tällaiset syy- 
ja seuraussuhteet hämärtyvät 
globalisaatiossa. Nyt on jo tul-
tu tilanteeseen, jossa tavallinen 
kuluttaja viime kädessä päättää 
paljon isommista asioista kuin 
hän itse tietääkään.

Keskon vastuuraportti 2013 
hehkutti: ”Jos me kaikki, kau-
pan työntekijät ja asiakkaat 
teemme joka päivä yhden vas-
tuullisen teon, teemme yhdes-
sä lähes miljoona vastuullis-
ta tekoa päivässä.” S-ryhmään 
sovellettuna se tarkoittaa yli 
miljoonaa tekoa. Koko suoma-
laiseen osuustoimintaan sovel-
lettuna se tarkoittaa useita mil-
joonia tekoja joka päivä. Hyviä 
tai huonoja.

Kotimaisen tuotannon suosi-
minen on sekä laadun että vas-
tuullisuuden varmin tae. Ko-
ventuvassa hintakilpailussa 
suomalaisten yritysten on vai-
kea pärjätä.

Ongelmina työllisyys  
ja Venäjän tappiot
Yhteiskunnan mielenkiinto 
kohdistuu kulloinkin poltta-
vimpiin ongelmiin. Suomessa 
se on tällä hetkellä työllisyys.

Myös osuustoiminnassa työl-
lisyys heikkeni viime vuonna 
huolestuttavasti. Elintarvike-
alan ot-yritysten työllisyys laski 
kolme prosenttia. Tänä vuonna 
se uhkaa heiketä vielä selvem-
min etenkin Venäjän pakottei-

den vuoksi.
Kaikkien yritysten elinehto 

on kuitenkin pitää aina huoli 
omasta elinkelpoisuudestaan. 
Siitä kun ei kanna huolta ku-
kaan muu. Saneeraus ja toimin-
nan tehostaminen eri puolilla 
jatkuvat.

S-ryhmälle tuli viime vuon-
na merkittäviä tappioita mar-
ket-kaupassa Venäjällä ja Bal-
tiassa. SOK:n vuosikertomuk-
sen 2013 liitetiedoista löytyi 
maininta 28 miljoonan euron 
tappioista. Vuosina 2010–13 
tappioita on kertynyt jo 84 
miljoonaa.

Tappiot heikentävät S-ryh-
män kilpailukykyä ja jäsen-
ten bonuksia. Tosin molemmat 
ovat säilyneet edelleen kilpai-
lukykyisellä tasolla.

Prismoja toimi vuodenvaih-
teessa Venäjällä 17, Virossa 9, 
Latviassa 5 ja Liettuassa 3. Vie-
lä tänä vuonna S-ryhmä on in-
vestoinut alueelle, mutta kesän 
lopulla se ilmoitti lopettavansa 
uudet investoinnit.

S-ryhmän vastuuraportti ve-
tosi siihen, että ulkomaiset in-
vestoinnit kasvattavat hankin-
tavolyymia, muttei julkistanut 
sen todellisia vaikutuksia. Vi-
deolla vt. pääjohtajana toimi-
nut Antti Sippola totesi, että 
kannattavuus saavutettaisiin 
vuonna 2016.

MAUNO-MARKUS KARJALAINEN
Kirjoittaja on YTM, vapaa toimittaja 

ja Osuustoiminta-lehden entinen 
toimituspäällikkö  ja analyytikko-

tiimin vetäjä.

vierasyliö

Maailmankaupan kipupisteet
Kotimaisen tuo-
tannon suosiminen 
on sekä laadun 
että vastuullisuu-
den varmin tae.

”Ihmeeltä tuntuu, ettei kukaan lap-
sistamme joutunut huostaanotetuksi”, 
tokaisi ystävä tavatessamme pitkästä ai-
kaa. 

Joka kerta puhumme lapsista. Niin 
nytkin. Hänen kolmesta lapsestaan nuo-
rimmainen on täyttänyt 18.

”Miten niin, muka?” hämmästelin.
”Se vain on joskus niin pienestä kiinni, 

ettei pyörä putoa raiteiltaan. Eikä mis-
sään tapauksessa ole aina ollut helppoa”, 
hän vastasi.

Juuri samana päivänä olin viettänyt 
tunteja jutunteossa lastenkodissa, tavan-
nut tavallisia, ihania lapsia ja nuoria sekä 
lopuksi kotimatkalla itkenyt.

Ei sillä, että lastenkoti olisi tuntu-
nut pahalta paikalta. Ei. Se on varmas-
ti hyvä, ehkä keskivertoa parempikin 
paikka. 

Sen sijaan itkettävää on se, että joka 
vuosi Suomessa joudutaan sijoittamaan 
entistä useampia lapsia kotien ulkopuo-
lelle.

Kysyin lastenkotiyrittäjältä, miksi 
huostaanottokäyrät nousevat.

Vastaukseksi sain, että kyse on van-
hemmuuden puutteesta. Ei aina edes vii-
nasta, vaikka sekin isoa osaa näyttelee. 

liisa.yli-ketola@ 
maaseuduntulevaisuus.fi

Kodeissa on  
masennusta,  
pahaa oloa ja 
kykenemättö-
myyttä olla  
vanhempi.

Huudetaanko naapurissa apua?
Kolumni: Liisa Yli-Ketola

Kodeissa on masennusta, pahaa oloa ja 
kykenemättömyyttä olla vanhempi.

Edelliset lastenkotikokemukseni 
ovat kymmenen vuoden takaisesta Sor-
tavalasta, jonne järjestöporukalla ke-
räsimme kenkiä, patjoja ja täkkejä. 

Lasten kanssa sisustimme silloin isoa, 
koulumaista ja kolkkoa laitosta. Ripus-
timme verhoja ja kannoimme lakananys-
säköitä kerroksiin. Joka huoneessa asui 
monta lasta. Talo oli kylmä ja vessat kau-
kana käytävillä.

Siihen suomalaista lastenkotia, viral-
lisimmin sanottuna laitosyksikköä, ei 
onneksi tarvitse edes vertailla. Suomes-
sa pyritään kodinomaisuuteen, rentoon 
läsnäoloon, harrastamisen ja tekemisen 
kautta elämän mielekkyyden löytämi-
seen. 

Työntekijät haluavat tarjota onnistu-
misen elämyksiä ja apua lasten koulutiel-
le. Lähellä on aikuisen turvaa sekä yhtei-
söllisyyttä.

Tärkeintä on, että aikuiset eivät jää it-
kemään, vaan toimivat joko ammatilli-
sesti tai vapaaehtoisuuteen perustuen. 
Materiaalista apua olennaisempaa on ai-
ka, jota lapsille annetaan. Eikä sitä ole 
koskaan liikaa.

Suomalaisessa lastenkodissa oivalsin, 
miten arvokasta voi olla pieni naapuriapu 
tai sukulaisten kädenojennus kuormittu-
neelle perheelle. 

Oikeaan saumaan osuvalla tuella voi-
daan ehkä jopa ehkäistä pitkälliset, vai-
keat ja kaikkia osapuolia rassaavat las-
tensuojelutoimet. 

Nykymaailmassa yksinhuoltajat ovat 
kovilla, yhtä lailla rahahuolien kans-
sa kamppailevat perheet, sairauksista ja 
menetyksistä kärsivistä puhumattakaan. 

Lastenhoitoapu, lasten kuljettaminen 
harrastuksiin, yökylään kutsuminen ja 
niin edelleen ovat kullan arvoisia teko-
ja. Väsyneiden äitien ja isien vähäinen-
kin auttaminen voi olla ratkaisevan tär-
keätä siinä, että he jaksavat olla van-
hempia.

Tarvitaan tunne, että tukijoukkoja on 
ympärillä.

Ihailen ihmisiä, jotka piipahtavat naa-
puriperheeseen ihan vain kysyäkseen, 
mitä kuuluu ja voinko olla avuksi. En väi-
tä, että vaikeita lastensuojelutapauksia 
voitaisiin pelkällä talkoopuuhastelulla 
ehkäistä. 

Silti kuka tietää, missä milloinkin on 
se kuoppa, joka pyöräyttää vankkurit rai-
teiltaan?

Hallituksen pitää 
keskittyä maan  
nostamiseen  

                   taantumasta.’’

Perheviljelmät  
paras turva
Savon Sanomat muistuttaa 
perheviljelmien tärkeydestä.
”Yhdistyneiden kansakuntien 
elintarvike- ja maatalousjär-
jestö FAO arvioi, että maail-
massa on 805 miljoonaa pysy-
västi nälässä elävää ihmistä. 
Luvusta puuttuvat kaikki ne, 
jotka kärsivät nälkää ajoit-
tain tai syövät mitä milloinkin 
löytyy. Arviolta 26 prosentilla 
maailman lapsista ravinto on 
liian niukkaa, jotta se turvaisi 
normaalin kasvun.”

”Niin ristiriitaiselta kuin se 
kuulostaakin, suuri osa nälkää-
näkevistä on pienviljelijöitä. 
Heidän työnsä tulokset jäävät 
kuitenkin laihoiksi, kun tuotan-
toketjusta puuttuvat yhtä lailla 
hyvä siemenet kuin kunnolli-
set satovarastot, rahoituksesta 
ja rehellisestä kaupasta puhu-
mattakaan.”

”FAO:n tavoitteena on, et-

tä vaikka maailman väestö 
kasvaa, nälästä päästään ko-
konaan eroon. Jotta tehtävä 
onnistuisi, FAO kiinnittää en-
tistä enemmän huomiota per-
heviljelmiin. Niitä pidetään 
ruokaturvan varmimpina ta-
kaajina.

Perheviljelijät tuntevat 
maansa, sen historian ja ka-
pasiteetin. Lisäksi he tuntevat 
luonnon ja osaavat käyttää si-
tä kestävästi. Tämä pätee se-
kä Suomessa että koko maail-
massa.”

Turhaa  
jossittelua
Keskisuomalaisen mielestä 
EU-keskustelussa pitää jossit-
telun sijaan puhua sisällöstä.
”EU-jäsenyyspäätöksen pe-
rusteista ja kannattavuudes-
ta puhutaan yhä. Esimerkiksi 
Paavo Väyrynen (kesk.) ottaa 
tuoreessa blogikirjoitukses-
saan kantaa siihen, mikä oli-
si ollut EU-jäsenyyden vaih-
toehto.

Keskustelu on tarpeen, mut-
ta sitä ei ole syytä jatkaa 20 
vuotta vanhasta asetelmasta. 
Jos Suomessa käytävän EU-
keskustelun pääpaino on siinä, 

onko Suomen oltava jäsen vai 
ei, jäävät tärkeät sisältöasiat 
sivuseikoiksi.

Kahdessa vuosikymmenessä 
maailma on muuttunut rajusti. 
EU-jäsenyys on tosiasia. Jossit-
telu on turhaa. Sen sijaan Suo-
men asemaa osana kansainvä-
listä yhteisöä on kehitettävä ja 
siitä on keskusteltava – Suo-
men parhaaksi.”

Kuunnelkaa  
Hyssälää
Aamulehti kehottaa kuun-
telemaan Kelan pääjohtajaa 
Liisa Hyssälää.
”Hyssälän mukaan sosiaalipo-
litiikan uudistamiseen ei tar-
vita komiteoita. Selvityksiä ja 
esityksiä on vino pino, niiden 
pohjalta voidaan tehdä uusia 
avauksia. Tärkeintä on, että 
sosiaalipolitiikkaan saadaan 
joustavuutta työllisyyden ja 
kasvun vauhdittamiseksi.

Hyssälä osuu asian ytimeen 
– joko tietoisesti tai tahtomat-
taan. Kyllähän maailmaan 
seminaareja, symposiumeja 
ja selvityksiä mahtuu, mutta 
niillä ei yhteiskuntaa pelaste-
ta, jos ei ole kykyä tehdä pää-
töksiä.”

LEHTIKATSAUS

Suomi sai viikko sitten pienen kolhun 
ylpeyteensä. Yksi keskeisistä kansain-
välisistä luottoluokittajista Standard & 

Poors pudotti Suomen valtion pitkäaikaisten 
lainojen luokituksen kolmesta A:sta kahteen.

Kaksi A:ta ei ole huono. Parhaaseen AAA-
luokkaan verrattuna se sisältää silti pienen vin-
kin lainoittajille – riski lainan takaisinmaksuky-
kyyn on olemassa, ja se on pidettävä mielessä.

Luottoluokituksen pudotus ei tullut yllätyk-
senä. Lähes kymmenen miljardin euron vuosit-
taisen budjettivajeen vuoksi sitä on osattu odot-
taa, muttei kuitenkaan määrätietoisesti torjua.

Kansallisen harmin ohi on viikon aikana 
noussut uusi vakuuttelu, ettei luottoluoki-
tuksen laskulla olisi suurtakaan merkitystä. 
On vakuuteltu, että luottamus Suomeen on 
maailmalla edelleen kova, ja ettei uudella luo-
kituksella ole kuin vähäinen vaikutus valtion 
velkojen korkoihin.

Kaikki on suhteellista. Suomen valtion velka 
lähestyy 100 miljardin euron rajaa. Viime 
vuodet valtio on velkaantunut ennätystahtia, 
ja suunta näyttää pysyvän edelleen samana.

Uuden luottoluokituksen arvioidaan nos-
tavan valtion lainanhoitomenoja kymmenillä 
miljoonilla euroilla vuosittain, kun vanhoja 
lainoja asteittain uusitaan.

Summaa ei ole mitään syytä vähätellä. Suu-
ruudeltaan se vastaa niitä kaikkia muutoksia, 
joita eduskunta kykenee vuosittain valtion bud-
jettiin tekemään. Se on moninkertainen esimer-
kiksi yksityisteiden valtionapuihin verrattuna.

Jos valtion taloutta ei kyetä saamaan ter-
veelle pohjalle, A:t häviävät Suomen luokituk-
sesta yksi kerrallaan. Ne ovat kalliita kirjaimia 
koko kansakunnalle.

Suomen olisi korkea aika muistella, mitä 
Kreikalle vielä muutama muutama vuosi sitten 
opetettiin.

Turha vähätellä

päivän kuva
Johanna Mäkelä

Sydänperuna 
viimeisteli  
sadonkorjuun
Kuusivuotias Lumililja 
Mäkelä löysi sydämen-
muotoisen perunan viime 
viikonvaihteessa, kun 
perhe oli lopettelemassa 
kauden sadonkorjuuta  
luomupellollaan  
Sastamalan Mouhijärvellä.

Perhevapaat ovat lopulta vain yksi pieni eritasoristeys ruuhkavuosien valtatiellä. 
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